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Importância da Revista Brasileira de Agroecologia para a pesquisa em Agroecologia
Importance of the Revista Brasileira de Agroecologia for research in Agroecology 
Importancia de la Revista Brasileira de Agroecologia para la investigación en Agroecología
Resumo
Deve-se, de forma resumida, descrever o problema de pesquisa e sua importância para a Agroecologia. É importante apresentar o objetivo geral, uma descrição resumida do método utilizado e os principais resultados encontrados. Ao final do Resumo, espera-se que seja apresentada ao menos uma conclusão, ou consideração final, que esteja relacionada ao objetivo\pergunta de pesquisa. Neste componente-resumo não é permitida citação bibliográfica. O resumo deve estar em parágrafo único, com, no máximo, 150 palavras. A fonte utilizada deve ser Times New Roman, tamanho 9 e espaçamento simples. Deve-se manter o mesmo conteúdo e seguir a mesma diagramação para o Resumo, o Abstract e o Resumen. Cabe à autoria da submissão proceder à revisão profissional dos idiomas, evitando a má qualidade do texto e possíveis erros de tradução. Quando a submissão for escrita em português, deverá apresentar inicialmente a versão Resumo, em Português, seguido da versão Abstract em inglês e da versão Resumen em espanhol. 
Palavras-chave: Palavra 1, Palavra 2, Palavra 3, Palavra 4.
Abstract
Deve-se, de forma resumida, descrever o problema de pesquisa e sua importância para a Agroecologia. É importante apresentar o objetivo geral, uma descrição resumida do método utilizado e os principais resultados encontrados. Ao final do Resumo, espera-se que seja apresentada ao menos uma conclusão, ou consideração final, que esteja relacionada ao objetivo\pergunta de pesquisa. Neste componente-resumo não é permitida citação bibliográfica. O resumo deve estar em parágrafo único, com, no máximo, 150 palavras. A fonte utilizada deve ser Times New Roman, tamanho 9 e espaçamento simples. Deve-se manter o mesmo conteúdo e seguir a mesma diagramação para o Resumo, o Abstract e o Resumen. Cabe à autoria da submissão proceder à revisão profissional do idioma, evitando  a má qualidade do texto e possíveis erros de tradução. Quando a submissão for escrita em inglês, deverá então apresentar inicialmente a versão Abstract, em inglês, seguido da versão Resumo em português e da versão Resumen em espanhol. 
Keywords: Word 1, Word 2, Word 3, Word 4.

Resumen
Deve-se, de forma resumida, descrever o problema de pesquisa e sua importância para a Agroecologia. É importante apresentar o objetivo geral, uma descrição resumida do método utilizado e os principais resultados encontrados. Ao final do Resumo, espera-se que seja apresentada ao menos uma conclusão, ou consideração final, que esteja relacionada ao objetivo\pergunta de pesquisa. Neste componente-resumo não é permitida citação bibliográfica. O resumo deve estar em parágrafo único, com, no máximo, 150 palavras. A fonte utilizada deve ser Times New Roman, tamanho 9 e espaçamento simples. Deve-se manter o mesmo conteúdo e seguir a mesma diagramação para o Resumo, o Abstract e o Resumen. Cabe à autoria a responsabilidade de proceder a uma revisão profissional do idioma, evitando a má qualidade do texto e possíveis erros de tradução. Quando a submissão for escrita em espanhol, deverá então apresentar inicialmente a versão Resumen, em espanhol, seguido da versão Resumo em português e do Abstract em inglês.
Palabras-clave: Palabra 1, Palabra 2, Palabra 3, Palabra 4.
INTRODUÇÃO

Deve-se demonstrar: Contextualizar o tema objeto de pesquisa\estudo de modo que instigue o leitor à motivação ou o propósito da pesquisa realizada; Levantar problematizações que conduzam o leitor a compreensão de que há a presença de espaço-lacunas para estudos\pesquisas e incluir aspectos básicos históricos do tema abordado; Demonstrar o principal cenário temático (breve estado da arte relacionado ao estudo\pesquisa) de onde surgiram as perguntas da pesquisa e para onde pretende-se direcionar à discussão; Finalizar a introdução com o(s) objetivo(s) do estudo\pesquisa.

Não utilize subdivisões na introdução, mas o acréscimo de novos parágrafos, sempre que necessário. Evite parágrafos de frase única. Evite frases demasiadamente longas. Dê preferência às construções frasais diretas (sujeito-verbo-objeto-complemento). Revise a pontuação e a grafia de terminologias acuradamente. A Introdução deve ser adequadamente suportada\referenciada por literatura pertinente, com exceção do(s) objetivo(s).
Em citações de referências no texto, utilizar o último sobrenome apenas com a primeira letra maiúscula e ano da publicação entre parênteses. Quando indicando a fonte de uma ideia, a orientação é a mesma, mas colocando os sobrenomes dos(as) autores(as) entre parênteses. Como nos seguintes exemplos: Altieri (2002) propõe... ou (Altieri, 2002). Nos casos com até três (3) autores(as), cite seus últimos sobrenomes (Caporal; Costabeber; Paulus, 2009). Quando mais de três (3) autores(as) cite no texto apenas o último sobrenome do(a) primeiro(a) seguido de et al. (em itálico) e do ano da publicação.  Como nos seguintes exemplos: segundo Primavesi et al. (2001) ou (Primavesi et al., 2001).
No caso de citações diretas inferiores a três (3) linhas, estas devem ser apresentadas no corpo do texto, entre aspas, seguido da referência da autoria, ano e número da página. Citações diretas com mais de três (3) linhas, devem ser apresentadas separadas, indentadas, sem aspas, com fonte 10, seguindo a referência da autoria, ano e número da página.
Ut auctor, quam a scelerisque volutpat, nunc odio sodales felis, euismod egestas risus leo id sem. Elit libero aliquam metus, quis malesuada nullam sapien purus eget nunc. Fusce at dolor vitae massa maximus cursus interdum eu ac lobortis ac nisl morbi non turpis tellus aenuan.a semper (Donazzolo et al., 2001, p. 120).
O texto de todas as seções deve apresentar essa formatação, com exceção do Resumo/Abstract/Resumen (já apresentados) e as Referências bibliográficas (ver ao final).
METODOLOGIA

Iniciar pela descrição geral das condições de realização da pesquisa/estudo/levantamento. Incluir o local de estudo, com as respectivas coordenadas geográficas, características climáticas, de solo, da vegetação local, quando for o caso. Providencie toda informação necessária para permitir que haja replicação do estudo\ pesquisa realizada ou que caracterize claramente a população amostral/cenário de estudo e levantamento de dados.

Deve-se proceder à descrição sucinta do desenho experimental, dos procedimentos de amostragem, das formas de escolha das unidades amostrais, do local, época e período de coleta de dados, em dados oriundos de estudos/experimentos/ensaios e levantamentos. Metodologias e\ou protocolos utilizados, que já estão publicados, devem ser acompanhados da respectiva fonte e\ou devem ter suas adequações descritas, quando for o caso. Procedimentos estatísticos e análise de dados, sempre que cabíveis, devem ser descritos ao final da metodologia. Deve-se apresentar modelos e versões de equipamentos utilizados, do instrumental na coleta de dados e dos softwares empregados, com indicação de copyright e\ou marca registrada, quando for o caso. A redação deve se dar no passado em voz passiva.

Para tabelas use as normas da revista para o título da Tabela e para a descrição dos dados no seu interior (p. ex.: Tabela 1. Descrição de...). O título deve estar localizado na parte superior da Tabela. Em caso de dados provenientes de análise estatística, verifique se todas as análises estão presentes e, se houver comparação de médias, certifique-se de que haja referência à mesma e seus indicadores de significância. Apresente a legenda completa descrevendo as unidades e as categorias de dados, sem negritos e itálicos, localizada na parte superior da Tabela, com sua numeração seguida de ponto. As subseções de dados poderão estar com negrito. A fonte da informação da tabela deverá estar abaixo desta escrita em fonte 10 com a indicação: “Fonte:” seguido do nome do autor e ano da informação. Não apresente Tabelas e Gráficos com o mesmo conteúdo de forma repetitiva, pois os Gráficos serão sempre preferidos às Tabelas. Certifique-se de que a Tabela seja autoexplicativa em todos os mínimos detalhes. A numeração deve se dar de forma contínua em algarismos arábicos. As Tabelas devem apresentar apenas linhas horizontais e nenhuma linha lateral (vertical). Toda a tabela deve estar ausente de qualquer tipo de sombreamento, estando em coloração branca.
Tabela 1. Ed porta interdum pharetra. Aliquam at rhoncus sapien. Proin dignissim aliquam mi ut mollis. Integer vitae dapibus risus, eget faucibus dolor. Maecenas ullamcorper id quam vitae vestibulum.
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Fonte: Autor(a), 2023.
Para figuras, o título deve estar localizado na parte inferior da Figura e sua numeração seguida de ponto. Apresente a legenda completa descrevendo as unidades e as categorias de dados, sem negritos e itálicos.

Dentro da metodologia você poderá utilizar o recurso de itens.
Item 1
Links como http://subdominio.dominio.com/algumacoisa.html deverão estar em preto, não itálico, e com sublinhado, não podendo estar em azul ou roxo. Fique atento/a à validade dos links utilizados nas submissões, em especial aqueles apresentados nas referências bibliográficas. submissões que façam referência a links inexistentes serão desconsideradas.
RESULTADOS E DISCUSSÃO
Os resultados devem ser apresentados no início e\ou agrupados por assunto, descrevendo-os de forma concisa, na mesma ordem de apresentação dos métodos de coleta descritos na Metodologia. Apresente apenas resultados importantes e\ou consolidados para procedimento das análises realizadas e apenas aqueles que tenham seus métodos descritos anteriormente no item Metodologia. Enfatize apenas os resultados relevantes que darão fundamentos para as conclusões e que estão relacionados com o objetivo e, consequentemente, com o título. 

Descreva-os em ordem lógica, use uma Figura ou Tabela sobre um determinado resultado, mencionando-as no corpo do texto de forma correta – em conexão com o que está sendo explicado. Faça conexões entre os parágrafos que descrevem os resultados com as explicações teóricas sobre o assunto. Apresente os resultados fornecendo a reflexão necessária e, ao discutir, foque apenas nos aspectos de reflexão que os dados realmente sustentam. Apresente reflexão em conexão com dados e reflexões de outros autores sobre o tema. Faça a interpretação dos dados apontando as implicações destes para o alcance do objetivo e em relação ao tema. Demonstre as relações e a importância para a área do tema de interesse ao qual a pesquisa está focada.
CONCLUSÕES
Devem ser relacionadas aos resultados relevantes descritos na submissão, não havendo discussão. Deve expressar os principais alcances, de forma clara e concisa com base nos dados da pesquisa/estudo/levantamento e não de especulações para além do trabalho realizado. Tenha em mente a contribuição ao tema específico do estudo para a ciência da Agroecologia. Redigir a conclusão no tempo presente. 
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�Figura 1. Quisque faucibus ornare sodales. Integer cursus velit purus, et sagittis quam ultrices eget. Sed elementum lobortis neque non aliquam. �Fonte: Autores(as), 2023.
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