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IMPORTÂNCIA DA REVISTA BRASILEIRA DE AGROECOLOGIA PARA A PESQUISA EM AGROECOLOGIA

Importance of the Revista Brasileira de Agroecologia for research in Agroecology 
Importancia de la Revista Brasileira de Agroecologia para la investigación en Agroecología
Resumo
De forma resumida, descrever o problema de pesquisa e sua importância para a Agroecologia. Apresentar o objetivo geral, a descrição resumida do método, os principais resultados e a principal conclusão relacionada aos objetivos. Não é permitida citação bibliográfica no resumo, que deve estar em parágrafo único, com, no máximo, 120 palavras, usando fonte Times New Roman, tamanho 9, espaçamento simples. Resumo, Abstract e Resumen devem conter o mesmo conteúdo e diagramação. Cabe aos autores e autoras da submissão procederem à revisão profissional dos idiomas, evitando a má qualidade do texto e possíveis erros de tradução. Quando a submissão for escrita em português, deverá apresentar primeiro a versão Resumo, em português, seguido da versão Abstract em inglês e da versão Resumen em espanhol. 
Palavras-chave: Palavra 1, Palavra 2, Palavra 3, Palavra 4.
Abstract
De forma resumida, descrever o problema de pesquisa e sua importância para a Agroecologia. Apresentar o objetivo geral, a descrição resumida do método, os principais resultados e a principal conclusão relacionada aos objetivos. Não é permitida citação bibliográfica no resumo, que deve estar em parágrafo único, com, no máximo, 120 palavras, usando fonte Times New Roman, tamanho 9, espaçamento simples. Resumo, Abstract e Resumen devem conter o mesmo conteúdo e diagramação. Cabe aos autores e autoras da submissão procederem à revisão profissional dos idiomas, evitando a má qualidade do texto e possíveis erros de tradução. Quando a submissão for escrita em inglês, deverá apresentar primeiro a versão Abstract, em inglês, seguida da versão Resumo em português e da versão Resumen em espanhol. 
Keywords: Word 1, Word 2, Word 3, Word 4.

Resumen
De forma resumida, descrever o problema de pesquisa e sua importância para a Agroecologia. Apresentar o objetivo geral, a descrição resumida do método, os principais resultados e a principal conclusão relacionada aos objetivos. Não é permitida citação bibliográfica no resumo, que deve estar em parágrafo único, com, no máximo, 120 palavras, usando fonte Times New Roman, tamanho 9, espaçamento simples. Resumo, Abstract e Resumen devem conter o mesmo conteúdo e diagramação. Cabe aos autores e autoras da submissão procederem à revisão profissional dos idiomas, evitando a má qualidade do texto e possíveis erros de tradução. Quando a submissão for escrita em espanhol, deverá apresentar primeiro a versão Resumen em espanhol, seguida da versão Resumo em português e da versão Abstract em inglês.
Palabras-clave: Palabra 1, Palabra 2, Palabra 3, Palabra 4.
A Nota Agroecológica é um comunicado de no máximo dez (10) páginas.

Não deve conter subdivisões no corpo do texto para os demais elementos: Introdução, Objetivos, Metodologia, Resultado e Discussão e Conclusões. Pode conter no máximo dois (2) componentes de dados empíricos e/ou analisados (Tabelas e/ou Figuras), porém, inclusas no total de páginas. 

A Nota Agroecológica é um trabalho completo, porém, pela natureza da pesquisa/estudo não apresentar dados quantitativos ou qualitativos suficientemente robustos para configurar um artigo científico completo, no sentido de não suportar uma discussão profunda e/ou que atenda com rigor às hipóteses ou perguntas levantadas na problematização.

Não se considera como nota agroecológica submissão apresentada na forma de pesquisa/estudo em andamento.
Em citações de referências no texto, utilizar o último sobrenome apenas com a primeira letra maiúscula e ano da publicação entre parênteses. Quando indicando a fonte de uma ideia, a orientação é a mesma, mas colocando os sobrenomes dos(as) autores(as) entre parênteses. Como nos seguintes exemplos: Altieri (2002) propõe... ou (Altieri, 2002). Nos casos com até três (3) autores(as), cite seus últimos sobrenomes (Caporal; Costabeber; Paulus, 2009). Quando mais de três (3) autores(as) cite no texto apenas o último sobrenome do(a) primeiro(a) seguido de et al. (em itálico) e do ano da publicação.  Como nos seguintes exemplos: segundo Primavesi et al. (2001) ou (Primavesi et al., 2001).
No caso de citações diretas inferiores a três (3) linhas, estas devem ser apresentadas no corpo do texto, entre aspas, seguido da referência da autoria, ano e número da página. Citações diretas com mais de três (3) linhas, devem ser apresentadas separadas, indentadas, sem aspas, com fonte 10, seguindo a referência da autoria, ano e número da página.
Ut auctor, quam a scelerisque volutpat, nunc odio sodales felis, euismod egestas risus leo id sem. Elit libero aliquam metus, quis malesuada nullam sapien purus eget nunc. Fusce at dolor vitae massa maximus cursus interdum eu ac lobortis ac nisl morbi non turpis tellus aenuan.a semper (Donazzolo et al., 2001, p. 120).
Para tabelas use as normas da revista para o título da Tabela e para a descrição dos dados no seu interior (p. ex.: Tabela 1. Descrição de...). O título deve estar localizado na parte superior da Tabela. Em caso de dados provenientes de análise estatística, verifique se todas as análises estão presentes e, se houver comparação de médias, certifique-se de que haja referência à mesma e seus indicadores de significância. Apresente a legenda completa descrevendo as unidades e as categorias de dados, sem negritos e itálicos, localizada na parte superior da Tabela, com sua numeração seguida de ponto. As subseções de dados poderão estar com negrito. A fonte da informação da tabela deverá estar abaixo desta escrita em fonte 10 com a indicação: “Fonte:” seguido do nome do autor e ano da informação Não apresente Tabelas e Gráficos com o mesmo conteúdo de forma repetitiva, pois os Gráficos serão sempre preferidos às Tabelas. Certifique-se de que a Tabela seja autoexplicativa em todos os mínimos detalhes. A numeração deve se dar de forma contínua em algarismos arábicos. As Tabelas devem apresentar apenas linhas horizontais e nenhuma linha lateral (vertical). Toda a tabela deve estar ausente de qualquer tipo de sombreamento, estando em coloração branca.
Tabela 1. ed porta interdum pharetra. Aliquam at rhoncus sapien. Proin dignissim aliquam mi ut mollis. Integer vitae dapibus risus, eget faucibus dolor. Maecenas ullamcorper id quam vitae vestibulum.
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Fonte: Autor, 2021.
Para figuras, o título deve estar localizado na parte inferior da Figura e sua numeração seguida de ponto. Apresente a legenda completa descrevendo as unidades e as categorias de dados, sem negritos e itálicos.

Dentro da metodologia pode-se utilizar o recurso de itens.
Item 1
Links como http://subdominio.dominio.com/algumacoisa.html deverão estar em preto, não itálico, e com sublinhado, não podendo estar em azul ou roxo. Fique atento(a) à validade dos links utilizados nas submissões, em especial aqueles apresentados nas referências bibliográficas. Submissões que façam referência a links inexistentes serão desconsiderados.
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�Figura 1. Quisque faucibus ornare sodales. Integer cursus velit purus, et sagittis quam ultrices eget. Sed elementum lobortis neque non aliquam. �Fonte: Autores(as), 2023.
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