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Título do livro/mídia/evento em português ou espanhol ou inglês
Título do Livro/mídia/evento em inglês ou português (A depender do idioma do título original)
RESENHA DO LIVRO/EVENTO/MÍDIA
Referência completa do livro/obra, seguindo as normas das diretrizes para submissões.
As resenhas acadêmicas devem conter no máximo quatro (4) laudas. Incluir título em inglês, caso o título original seja em português ou espanhol. No caso de títulos originais em inglês, deverá conter o título em português. A resenha é de autoria única referenciada ao final do texto. Pode ser resenha de livro, produto audiovisual ou evento. A submissão de resenhas deverá ser de lançamentos que trazem atualizações e contribuições relevantes para a Ciência da Agroecologia. As resenhas serão avaliadas pela equipe editorial seguindo as regras de submissão para artigos científicos. Entretanto, para melhor compreensão e avaliação, solicita-se que sejam submetidas à correção ortográfica e gramatical da respectiva língua, antes de serem submetidas à RBA.
Em caso de citações de referências no texto, utilizar o último sobrenome apenas com a primeira letra maiúscula e ano da publicação entre parênteses. Quando indicando a fonte de uma ideia, a orientação é a mesma, mas colocando os sobrenomes dos(as) autores(as) entre parênteses. Como nos seguintes exemplos: Altieri (2002) propõe... ou (Altieri, 2002). Nos casos com até três (3) autores(as), cite seus últimos sobrenomes (Caporal; Costabeber; Paulus, 2009). Quando mais de três (3) autores(as) cite no texto apenas o último sobrenome do(a) primeiro(a) seguido de et al. (em itálico) e do ano da publicação.  Como exemplos: segundo Primavesi et al. (2001) ou (Primavesi et al., 2001).
No caso de citações diretas inferiores a três (3) linhas devem ser apresentadas no corpo do texto, entre aspas, seguido da referência da autoria, ano e número da página. Citações diretas com mais de três (3) linhas, devem ser apresentadas separadas, indentadas, sem aspas, com fonte 10, seguindo a referência da autoria, ano e número da página.
Ut auctor, quam a scelerisque volutpat, nunc odio sodales felis, euismod egestas risus leo id sem. Elit libero aliquam metus, quis malesuada nullam sapien purus eget nunc. Fusce at dolor vitae massa maximus cursus interdum eu ac lobortis ac nisl morbi non turpis tellus aenuan.a semper (Donazzolo et al., 2001, p. 120).
Links como http://subdominio.dominio.com/algumacoisa.html deverão estar em preto, não itálico, e com sublinhado, não podendo estar em azul ou roxo. 
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